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兰陵县食品安全事故应急处置指挥部

成员单位应急工作职责

县食安办：县食安办设在县食品药品监管局，负责指挥部办公室日常工作，落实办公室各项职责；组织开展事故调查；收集信息，分析动态；组织信息发布；组织、指导、监督、协调事故应急处置及责任调查处理工作。负责食品生产、流通、餐饮环节食品安全事故中的违法行为的调查处理，并依法采取必要的应急处置措施，防止或者减轻社会危害。负责生产加工环节不安全食品、流通、餐饮环节涉嫌产生危害的食品的查封及召回等工作。

县委宣传部：负责会同有关部门做好食品安全事故舆论引导工作，指导事故处置部门及时发布权威信息，组织媒体做好新闻宣传报道，加强对互联网信息管理和网上舆情研判。

县经信委：负责协助乳品、酒类等特定食品工业中食品安全事故的调查。

县教体局：协助有关监管部门对学校食堂、学校内食品经营单位发生或学生在校集体用餐造成的食品安全事故进行调查及组织应急处理。
县公安局：负责组织、指导、协调对食品安全事故涉嫌犯罪行为的侦查工作；加强对食品安全事故现场治安管理，保障事故调查与医疗救治等工作的顺利进行。

县监察局：负责对国家行政机关及其公务员以及国家行政机关任命的其他人员，在食品安全事故及应急处置工作中失职、渎职等违法违纪行为的调查处理。

县民政局：负责协助做好受食品安全事故影响群众的生活救助工作。

县财政局：负责食品安全事故应急处置等工作所需资金的保障与管理，并对经费使用情况进行监督。

县住建局：负责协助有关监管部门做好建筑工地食堂食品安全事故的调查处理和应急处置，防止或者减轻社会危害。

县交通运输局：协助提供事故应急处置过程中的道路交通运力保障。

县农业局：负责食用农产品种植环节质量安全事故中违法行为的调查处理；协助有关部门对农产品质量安全事故的调查、处理、相关鉴定工作; 监督生产单位对确认导致食品安全事故的食用农产品及相关产品实施召回，停止其经营并销毁。

县农安办：负责组织开展农产品种植环节质量安全监测、风险评估和信息发布，配合相关部门开展突发事件应急处置。

县水产局：负责水产品养殖环节质量安全事故中违法行为的调查处理，并依法采取必要的应急处置措施，防止或者减轻社会危害。

县林业局：负责组织指导陆生野生动物疫源疫病监测，负责食用林产品种植环节质量安全事故中的违法行为的调查处理，并依法采取必要的应急处置措施，防止或者减轻社会危害。

县商务局：负责组织食品安全事故应急救援所需重要生活必需品的调配供应。

县卫计局：负责为指挥部办公室提供技术支持；负责组织医疗救治、协调现场处置及有关技术调查，组织开展相关监测，分析监测数据；提供相关标准解释；组织开展相关检测和风险评估，提出相关评估结论。

县疾控中心：负责对食品安全事故现场进行卫生处理，并对与事故有关的因素开展流行病学调查，并向县食品药品监督管理局、卫计局提交流行病学调查报告。

县环保局：负责组织指导造成食品安全事故的环境污染事件的调查处置工作；指导、协调事故发生地县政府开展污染处置；对造成食品安全事故的环境违法行为追究相应责任。

县民宗局：负责对清真食品生产、经营活动是否符合《山东省清真食品管理规定》进行监督检查，配合有关部门对违法行为进行调查处理，采取措施防止因清真食品引发的社会矛盾，维护社会稳定。

县旅游局：协助有关食品监管部门对涉及旅游的食品安全事故进行应急处理。

县粮食局：负责粮食收购、储存环节和政策性用粮购销活动中发生的粮食安全事故的应急处置和违法行为的调查处理；封存可能导致粮食食品安全事故的粮食；对确认属于被污染的粮食，依法处理。

县畜牧局：负责食用畜产品养殖环节质量安全事故和畜禽屠宰环节食品安全事故中的违法行为的调查处理，并依法采取必要的应急处置措施，防止或者减轻社会危害。

县质监局：负责对食品相关产品生产加工环节安全事故中的违法行为的调查处理，并依法采取必要的应急处置措施，防止或者减轻社会危害。

县盐务局：负责食盐生产、加工、经营环节食品安全事故中的违法行为的调查处理，并依法采取必要的应急处置措施，防止或者减轻社会危害。

县城管局：协助有关部门对户外公共场所食品销售和餐饮摊点无证经营的食品出现食品安全事故进行调查及组织应急处理。

县检验检测中心：负责配合相关部门对食品的抽查检验、委托检验和复核工作，提供质量分析报告。

各部门按照法定职责实施食品安全事故应急处置，同时有责任配合和协助其他部门做好食品安全事故的应急处置工作。

- 1 -


