兰陵县第三小学体育工作自评结果
我校贯彻教育方针，全面实施素质教育，培养德智体美等方面全面开展的建设者和接棒人，始终坚持“健康第一”的指导思想。坚持以人为本、促进青少年学生全面开展。把学校体育摆在学校教育的突出位置。
一、学校基本情况：
我校共有49个教学班。校园分别设有足球场一个、篮球场一个、羽毛球场一个、气排球球场一个、沙坑一个，跑道全长200米，直道100米，另外设有室外乒乓球台6张，室外乒乓球台2张。
二、体育课情况
我校按照体育课程标准，开齐开足开好学校体育课程，严格按照关于九年义务教育中小学体育健康的标准制定教学计划。要求“节节有教案，案案有内容，案案有方法，案案有反应”，确保了体育教学的质量。并定期抽查有无挤占挪用体育课及阳光锻炼一小时等情况，将检查情况纳入年终督导评估。体育与健康课程教学计划、单元计划、课时计划齐全。能够依据课程标准组织体育教学，并完成教学任务。加强了体育教学研究与课程教学改革，提高了教学效果。
三、体育教学改情况
实施体育教学改革，即按照课程标准开齐开足体育课的基础上，开展学校特色体育运动工程。如:武术、篮球、足球等。结合课程改革的要求深入开展体育教育教学改革。
四、体育训练情况
强化学校体育教学训练，广泛开展普及性体育运动，学校定期举办学生体育节，开展特色体育社团等，推动学生积极参与常规课余训练和体育竞赛。
五、体育比赛情况
学校把课内课外紧密结合起来，加强学生的健身观念教育，初步培养学生终身锻炼的体育观。要求每学年充分利用体育节开展形式多样的学生运动会，鼓励全员参与。鼓励开展一系列校内年级竞赛活动，如拔河比赛、跳绳比赛等。通过这些体育活动，不但活跃了校园的文体生活,而且确保了每一个学生每天有一小时的体育活动，鼓励学生自带体育器材:跳绳、篮球、毽子等体育器材回来，让他们在课间或活动课时间练习，丰富他们的课余生活，到达锻炼的目的。并掀起了一股体育健身活动的热潮，从而增强了学生的体质，提高学生的锻炼积极性。
一份付出一份收获，在4月底结束的兰陵县中小学生春季运动会中，我校学生获得了团体总分第一的好成绩。在开幕式上由我校近300名师生精心编排的节目表演获得了在场领导、老师、裁判员和运动员的一致好评！
六、体育教师情况
我校体育教师积极参加县教研室组织开展优质课比赛、基本功大赛等教研活动，促进体育教师提高教学水平。在教学中，各教师从现代课堂教学要求出发，加强教育教学理论的学习,并进行有目的、有计划的教学实践，增强了科研意识，提高教学质量。并做到经常性地对教学工作进行检查、总结，及时发现问题，解决问题，逐步认识和掌握新课程标准下体育教学新的规律。根据所制定的体育教学工作计划教学进度，结合教学的实际情况上好每节课。
七、体育场地及条件保障
学校积极争取建设资金，按中小学体育器材配备标准，不断加大学校体育设施建设力度。目前，三校区各设田径场地一块,篮球场地一块，器材配备近几年投入很大，基本体育教学能够很好满足，另外学校还配备一批趣味类体育器材，满足不同年龄段的学生运动需求。为学校顺利开展体育教学训练提供了有力保障。近年来在县教体局和学校的的大力支持下，用于日常教学、体育训练和参赛的经费投入逐年提高。
 八、齐抓共管，做好《学生体质健康标准》的测试工作
为顺利完成学年度体育测试工作，提高学校体育成绩，学校成立测试工作小组，以校长为组长，以全体班主任为组织者，以体育教师为指导，体育教师、校医室协同配合，齐抓共管，共同组织实施，积极发动全体学生踊跃参加体育锻炼，高要求、高质量地完成推行《学生体质健康标准》活动，主要是进行了身高、体重、肺活量、坐位体前屈、50米、50*8、跳绳等项目的测试。通过多方面的努力，本学年《学生体质健康标准》测试顺利完成。
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